

За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

23

СЕНТЯБРЯ
1950 года,
суббота
№ 30 (129)
Цена 20 коп.

Больше критики, деловитости и партийной принципиальности

В партийной организации университета начинаются ответственные дни отчетно-перевыборных собраний. В конце сентября и в начале октября пройдут отчетно-перевыборные собрания большинства факультетских партийных организаций. Коммунисты университета должны тщательно проанализировать всю работу своих организаций и каждого коммуниста в истекшем году. От качества подготовки этих собраний и их организационно-политического уровня в громадной степени зависит возможность нового подъема партийной работы, подъема учебно-производственной, научно-исследовательской и политико-воспитательной работы всего коллектива университета.

В основу подготовки и проведения отчетно-перевыборных партийных собраний должны быть положены указания тов. Сталина о всемерном развитии критики и самокритики. Только посредством развернутой критики и самокритики возможна действительная оценка проделанной работы, выявление ее недостатков и движение вперед, к более высокому уровню.

Особенно строго коммунисты должны проанализировать работу своих выборных органов — партийных бюро и партгрупп, коммунистов, работающих на административных руководящих постах.

Между тем, в ряде партийных организаций университета в этом отношении существуют серьезные недостатки. Работа некоторых коммунистов — деканов и секретарей бюро на факультетах (ИФФ, географический и др.) — оставалась вне критики. Этому необходимо положить конец.

Четвертый пленум Томского обкома ВКП(б) в своем решении указал, что из низкого уровня партийно-организационной работы проистекают недостатки во всех областях работы парторганизации. Решения Томского обкома ВКП(б) и партийного собрания университета от 11—12 апреля 1950 г. обязывают коммунистов повседневно бороться за высокий уровень партийно-организационной работы. Реализация этих решений должна быть проверена в первую очередь на отчетно-перевыборных собраниях.

Но до сих пор в ряде партийных организаций партийно-организационная работа страдает большими недостатками. Еще в феврале этого года партсобрание университета потребовало коренного улучшения работы партийного бюро СФТИ и физического факультета (секретарь Б. П. Кашкин). Однако положение там остается прежним. Отсутствует должная коллегияльность в работе членов бюро, поверхностно готовятся партийные собрания и заседания бюро. Случаи невыполнения партийных поручений и нарушений партийной дисциплины часто остаются безнаказанными.

Совсем недавно здесь было отменено партийное собрание из-за неподготовленности. Это уже второй случай срыва собрания в парторганизации СФТИ, и оба они произошли из-за небрежного отношения к партийному делу ответственного за их подготовку члена бюро С. М. Чанышева. Спрашивается, как может четко и оперативно руководить партийной организацией партбюро СФТИ и

К предстоящим отчетно-перевыборным партсобраниям

физического факультета, если оно не смогло даже привлечь к исполнению своих обязанностей пребывающего в безделье члена бюро тов. Чанышева? А ведь тов. Чанышев уже год молча игнорирует многочисленную критику недостатков его работы. Секретарь бюро тов. Кашкин партийную принципиальность и требовательность подменяет безрезультатными «переговорами» с коммунистами, мягкотелостью и это, в значительной мере, объясняет слабость партийной работы на физическом факультете и в СФТИ.

Чрезвычайно низок уровень партийной работы также в организации биолого-почвенного факультета (секретарь бюро М. М. Окунцов). Партийное бюро этого факультета не обеспечивает руководства комсомольской организацией, а секретарь тов. Окунцов даже не знает многих комсоров групп и членов бюро ВЛКСМ.

Внешним показным благополучием, за которым нет должной партийной принципиальности и необходимого эффекта в учебной и политико-воспитательной работе, отличается работа партийного бюро юридического факультета (секретарь тов. Усков). Критика в адрес секретаря и деканата здесь в загоны, а недостатков на факультете много. Достаточно сказать, что по единодушному мнению преподавателей, юридический факультет резко выделяется среди всех других факультетов случаями недисциплинированного, развязного поведения и несистематической работой над учебным материалом со стороны студентов.

Совершенно нетерпимым фактом является полная запущенность всей партийной работы в парторганизации хозяйственной части университета, где в течение весны и лета партийное бюро фактически прекратило всякую работу. Может быть, это случилось потому, что в хозяйственной части все благополучно, и коммунистам нечего делать? Но кому же неизвестно, что до сего дня хозяйственная часть работает по принципу: «хвост вытацил — голова увязла».

Производственный план по подготовке к новому учебному году хозяйствую не выполнен.

В чем причина этого? Производственный план — этот важнейший документ, вокруг которого надо было мобилизовать весь коллектив хозяйства и в первую очередь коммунистов, — оказался достоинством сейфа хозяйства. А политико-воспитательная работа среди коллектива хозяйственной части запущена совершенно.

Но несмотря на все эти и многие другие недостатки, начальник охота тов. Залозный по отношению к заявлениям и просьбам научных работников и студентов продолжает проявлять пренебрежительность и бездушие.

Почему же партийное бюро и коммунисты спокойно созерцают все это? Ведь партийное бюро, в которое входят тов. Олейник, Залозный и другие руководящие работники хозяйства, лучше всего смогло бы разобратся в этих вопиющих недостатках.

Однако этого не происходит потому, что партийное бюро административно-хозяйственной части превратилось в «совет администраторов» и успокоилось на том, что подменило партийную заботу административным.

Ясно, что при таком положении дел в парторганизации хозяйства принципиальная критика со стороны рядовых коммунистов совершенно невозможна.

Надо отметить недостаточную работу партийных организаций университета над повышением идейно-теоретического уровня коммунистов. В большинстве факультетских организаций нет должного контроля над самостоятельно изучаемыми теорией марксизма-ленинизма.

Слабым звеном партийной работы на факультетах является отсутствие свободных дискуссий по различным вопросам науки. Партийные организации должны выступить инициаторами таких дискуссий, следуя указанию тов. Сталина о том, что только при свободном обмене мнений возможно развитие нашей науки. Нельзя мириться с тем, что это важнейшее указание тов. Сталина до сих пор не реализуется в университете.

Забытым участком партийной работы является воспитание молодых коммунистов, работа с кандидатами в члены ВКП(б). К стыду нашей организации в ее рядах находится более 20 кандидатов с просроченным стажем от одного до четырех и более лет. Около пяти лет пребывают кандидатами в члены ВКП(б) тов. Романчук, Демидов, Ануфриев (геологический факультет), а партийное бюро факультета (секретарь Д. Васильев) до сих пор не может решить вопроса о принятии их в члены ВКП(б) или о прекращении их кандидатского стажа. Подобные факты есть и на ИФФ, где тов. Юшкевич, Серяков и др. с 1946 г. состоят кандидатами в члены ВКП(б).

Очевидно, партийное бюро этих и некоторых других факультетов не сумели обеспечить деловой и политической проверки молодых коммунистов, плохо работали над их воспитанием.

Особо важным моментом при подготовке и проведении отчетно-перевыборных собраний является подбор и расстановка руководящих кадров. Необходимо избегать печальных случаев халатного, поверхностного отношения к этому вопросу, которое было допущено партийными организациями геолого-почвенного факультета и СФТИ, где при выборах в партийные бюро в прошлом году произошли грубые нарушения Устава ВКП(б). На руководящую партийную работу должны быть избраны достойные, зарекомендовавшие себя высокой деловой и политической квалификацией коммунисты.

В оставшееся до отчетно-перевыборных собраний время коммунистам университета необходимо приложить все силы для того, чтобы провести эти собрания на высоком организационно-политическом уровне, под знаком борьбы за улучшение всей работы коллектива профессорско-преподавательского состава, студентов, рабочих и служащих университета.

Факультативные занятия — под строгий контроль

В новом учебном году с самого начала необходимо учесть ошибки, имевшие место в прошлом учебном году и избежать их.

В работе над иностранными языками такой ошибкой в прошлом году было неверное отношение некоторых студентов старших курсов к иностранным языкам. Особенно это проявилось в I семестре на IV курсе механико-математического факультета, на III курсе биолого-почвенного факультета и на III курсе геологического факультета.

Факультативные занятия по иностранным языкам на III и IV курсах имеют в виду систематическую самостоятельную работу студентов над переводом иностранной литературы в течение всего года с обязательным зачетом в весеннем семестре.

Но многие студенты в I семестре прошлого учебного года сочли для себя не обязательным работать планомерно над переводом. К таким относятся: большая часть студентов 87 и 88 групп геологического факультета, 106 группы географического факультета.

Из студентов 10 и 11 групп бывшего IV курса механико-математического факультета только один Э. Денисов сдал все переводы. Студенты Кузьминых, Пискунов, Баркова и

Тишкова пришли с задолженностью на V курсе.

Вызывает опасение студент III курса юридического факультета Худяков, у которого нет зачета за I курс и не сдан экзамен за II курс.

Эти студенты поставили себя в крайне тяжелые условия в весенний семестр и были вынуждены работать с очень большой нагрузкой и напряжением и с худшим качественным результатом.

Из ошибок прошлого года совершенно необходимо извлечь урок и в этом году их не допускать.

Специальным кафедрам нужно своевременно снабдить студентов научной литературой, кафедре иностранных языков с большей четкостью организовать работу групп факультета, а деканатам и общественным организациям факультетов помочь наладить контроль за самостоятельной работой студентов.

Общими усилиями нужно добиться систематической работы студентов III и IV курсов над иностранными текстами в течение всего года, как это и имеют в виду учебные планы, которые являются для всех нас производственной программой.

Г. ЦЫВАНЮК,
зав. кафедрой
иностран. языков.

За первенство в художественной самодеятельности

Нынешней зимой ВЦСПС и Комитет по делам искусств при Совете Министров СССР проводят смотр художественной самодеятельности коллективов и отдельных исполнителей. Самодеятельный коллектив нашего университета в прошлом году занял первое место на городском смотре художественной самодеятельности. В этом году мы имеем все основания для того, чтобы не только закрепить свои прошлогодние успехи, но и добиться еще лучших результатов. Наш коллектив пополнился отрядом молодых и способных исполнителей из числа первокурсников.

В нынешнем году университет поставил перед собой задачу: создать достойный нашего вуза ансамбль песни и пляски.

Кроме этого, готовится принять деятельное участие в смотре и солисты-исполнители — пианисты, чтецы, вокалисты, плясуны.

Однако университетские коллективы художественной самодеятельности поставлены в очень неблагоприятные условия: у нас нет места для репетиций и занятий кружков. Администрации университета следует энергичнее позаботиться о предоставлении университетского клуба в полное распоряжение самодеятельных коллективов.

Над созданием все условия для того, чтобы университетская самодеятельность была самой лучшей в городе.

А. ГУСАРОВ,
член профкома.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

Мичуринская выставка

В Сибирском ботаническом саду университета организована мичуринская выставка, на которой представлены многочисленные сорта овощей, фруктов

и других культур, выращенных ботаническим садом и мичуринцами Томска. На выставке побывало много посетителей.

На первенство по шахматам

Проводится розыгрыш первенства механико-математического факультета по шахматам. После пяти туров впереди идет первокатегорник М. Елин, набравший 4 очка. Второе место занимает первокатегорник В. Толоногов. Турнир продолжается.

Прошел турнир между историками и литераторами IV курса ИФФ. Результат 10:2 в пользу литераторов.

В кружке мотоциклистов

Состоялось первое заседание кружка, на котором присутствовало 55 человек. Руководитель кружка студент П. Сазонов ознакомил слушателей с общим устройством мотоциклетного двигателя.

После прохождения лекционного курса и практики кружковцы получают права на вождение мотоцикла.

В университетском лектории

Возобновил работу лекторий университета. С большим интересом около 300 студентов университета прослушали 18 сентября лекцию доцента Н. А. Нагиного «О событиях в Коре».

В плане работы лектория записано много интересных и актуальных лекций: «Марксизм в языкознании», «О культуре поведения советского молодого

человека», «О советском патриотизме», «Жизнь и деятельность В. В. Куйбышева», лекция о международном положении.

Лекции будут читать видные ученые университета: профессор И. М. Разгон, доценты: А. А. Скворцова, Н. Ф. Бабушкин, А. М. Кудрявцева, П. И. Скороспелова и другие.

К ИТОГАМ ЛЕТНИХ ЭКСПЕДИЦИЙ

Антропологическая экспедиция 1950 года

Антропологические исследования летом 1950 года были территориально расширены.

С реки Чулыма, где мы работали два предыдущих года совместно с археологами ТГУ, работа в 1950 году была перенесена на р. Кеть, более северный по отношению к р. Чулыму, правый приток р. Оби. Выбор района работы сделан на основании литературных и ранее собранных наших материалов, свидетельствующих о древних родственных и культурных связях между населением, живущим на берегах р. Чулыма и Кети.

Разрешая вопросы расселения и происхождения искомого населения Северо-Западной Сибири методами антропологии, мы поставили своей задачей выяснить эти связи между татарами Чулыма и эвенками, живущими на р. Кеть.

С этой целью экспедиция, в составе доцента Н. С. Розова, студентки IV курса Г. Соколовой, исследовала около 100 человек эвенков, селькупов и «карагазов» (так зовут себя татары, переселившиеся с Чулыма на р. Кеть в 30-х годах нашего столетия).

В дополнение к измерительным и описательным данным, зарегистрированным в специальных бланках, сделано много фотографий исследованного населения. В настоящее время весь материал только систематизируется, и трудно сделать какие-либо выводы, но предварительно в общем можно сказать, что наши предположения об этногенезе населения Нижнего Чулыма получают новые подтверждения в материалах экспедиции нынешнего года. Наша экспедиция в этом отношении себя оправдала.

В процессе подготовительной и собственно экспедиционной полевой работы мы установили тесную связь с Колпашевским краеведческим музеем. Два сотрудника музея, занимавшиеся сбором этнографического материала для тематической выставки «Эвенки» в своем музее, принимали непосредственное участие в работах нашей экспедиции. На обратном пути в Колпашево нами была исследована остеологическая коллекция музея, добытая при раскопках кургана П. И. Кутафьевым в 1938 г. Мы считаем, что подобно сотрудничеству с местными работниками полезно для обеих сторон.

Работа экспедиции проходила в трудных условиях.

По водным путям (других средств сообщения нет) экспедиция сделала маршрут более 1.000 км., поднявшись по р. Кеть до с. Максимкин Яр (600 км. от устья р. Кеть) и по р. Орловка до д. Орловка (120 км.).

При отсутствии регулярного паромного сообщения на р. Кеть много усилий, времени и ухищрений пришлось приложить сотрудникам экспедиции для достижения своей цели. Значительную помощь оказал собственный мототранспорт и товарищеская помощь ихтиологов ТГУ, пользовавшихся для передвижения катерами Колпашевского рыбтреста.

Нашему университету необходимо позаботиться о приобретении мототранспорта для обслуживания экспедиционных работ в условиях северных районов области.

Доцент Н. РОЗОВ.

В горах Алтая



Стан высокогорной экспедиции географического факультета (научные руководители лауреат Сталинской премии проф. М. В. Тронов и проф. Г. Г. Григор) на одном из ледников Алтая.

Джидинская ботаническая экспедиция

Около 1,5 месяцев работала в бассейне р. Джиды (Бурят-Монгольская АССР) ботаническая экспедиция нашего университета. Несмотря на немногочисленный состав ее — 2 человека, — экспедиция проделала большую работу по исследованию этого интересного и малоисследованного в ботаническом отношении района.

Экспедицией пройдено около 550 км конных маршрутов, преодолено несколько бродов через горные реки.

В итоге собран значительный материал, который позво-

лит дать характеристику флоры и растительности района. Гербарий, собранный экспедицией, насчитывает около 550 листов.

За время работы были обследованы луговые и пастбищные угодья 15 колхозов и 1 совхоза. Этот материал после обработки даст возможность предложить ряд мероприятий по улучшению лугов, в целях повышения их производительности. Нужно отметить, что для районов среднего и нижнего течения реки Джиды, являющихся по пре-

имуществу животноводческими, разрешение кормовой проблемы является первоочередной задачей.

Необходимо с большим удовлетворением отметить, что сельсоветы и колхозы, а также и население обследуемого района, проявили большой интерес к экспедиции и оказывали большую помощь в работе.

С. ГУДОШНИКОВ,
ассистент кафедры высших растений.

ПО СТРАНИЦАМ СТЕННЫХ ГАЗЕТ

Первые номера факультетских газет

«Исключительное внимание должно быть уделено студентам первого курса. С первых же дней учебы необходимо помочь им приобрести навыки работы в высшей школе», — пишет передовая факультетской газеты «Советский юрист».

В газете помещено обращение к первокурсникам декана юридического факультета доцента Х. И. Шварца.

«Чтобы овладеть глубокими знаниями, — пишет Х. И. Шварц, — чтобы стать серьезными специалистами, надо с первых дней учебы в университете приучить себя к правильным методам работы. Каждый научный работник, каждый специалист с высшим образованием знает, что путь в науку начинается с первого курса».

Студент III курса Ю. Нехорошев в своей статье ставит вопрос об улучшении научно-исследовательской работы. Необходимо установить связь правовых кружков с работниками советской юстиции, которые делались бы опытом своей рабо-

ты. Это бесспорно оживит работу кружков.

Газета сообщает, что на факультете в этом году будут работать пять научно-исследовательских кружков: кружок теории государства и права, гражданского права, уголовного права, уголовного процесса и истории государства и права.

Вышел 1-й номер факультетской газеты «Ракета». Газета поместила статью секретаря комсомольской организации факультета стипендиата З. Касимова «Задачи комсомольской организации в новом учебном году». В статье «Преддипломная практика» рассказывается о летней работе студентов — пятикурсников. Статья «Спортивная жизнь факультета» отмечает спортивные достижения лучших спортсменов университета — первокурсников Г. Тирского, Ю. Шелюхина, Н. Раевского и ставит задачу развития массовости в спортивной работе. Интересно составлен сатирический отдел «Обо всем понемногу», кото-

рым заканчивается номер газеты.

В газете «Советский физик» помещена статья декана факультета С. М. Чанышева, в которой подведены итоги весенней экзаменационной сессии. Отмечив, что студенты факультета недостаточно работали в прошедшем учебном году над повышением своих знаний, С. М. Чанышев указывает на необходимость каждому студенту правильно организовать учебную работу, бороться с пропусками занятий. Большую помощь при усвоении материала могут оказать консультации преподавателей.

Статья «Вскрыть недостатки» посвящена отчетно-выборным собраниям в группах и на факультете.

Однако стоит указать и на существенные недостатки газеты. В ней совершенно не отражена научная и культурная жизнь, нет острой критики недостатков в работе факультета. В газете отсутствует важный отдел партийной жизни.

Производственная практика студентов химического факультета

Студенты IV курса химического факультета проходили производственную практику на различных предприятиях Советского Союза. Они работали в заводских лабораториях Сталинска, Кемерово, Новосибирска и других городов.

Во время производственной практики будущие химики органики освоили методику анализов основного сырья, продуктов и полупродуктов металлургического процесса. Органики изучали технологию процесса производства органических красителей.

Практиканты познакомились с физико-химическими методами анализа, с экспресс-анализом, который получил большое распространение в наших заводских лабораториях.

Студенты Л. Овсянников, М. Невидимова, Н. Трушкин, выполнили работы научно-исследовательского характера. Л. Овсянников изменил схему проводимого на заводе анализа, сократив время анализа с 3 часов до 30 минут.

При прохождении практики студенты познакомились с замечательными людьми — спе-

циалистами нашей химической промышленности, которые с готовностью передавали им свои производственные навыки и знания. Большое впечатление оставили экскурсии по Кузнецкому металлургическому комбинату, который уже сейчас работает в счет 5-й сталинской пятилетки.

Производственная практика дала нам возможность увидеть своими глазами жизнь крупных промышленных центров нашей страны.

Мы побывали в жилых домах рабочих, на концертах заводской художественной самодеятельности и спортивных соревнованиях.

Однако большие возможности, представляемые производственной практикой, часто не всегда использовались полностью. Не везде были организованы экскурсии на заводы и шахты.

Производственная практика может и должна еще более успешно разрешать задачи научно-технического и политического воспитания студентов.

А. ФУРМАН,
студент V курса химфака.

ФУТБОЛ

Команда университета вышла в полуфинал

Повторная встреча футболистов университета с командой ТЭМИИТ'а состоялась на стадионе «Медик» 15 сентября.

Начало игры было характерно замедленным темпом. Борьба шла с переменным успехом. Но вот у ворот «Локомотива» угловой удар. Подает левый полузащитник команды ТГУ В. Витковский. Мяч, описав красную дугу, летит прямо в ворота противника. До конца первой половины игры счет не меняется.

После перерыва футболисты ТЭМИИТ'а твердо решили отыграться. Они подвергают ворота команды ТГУ настоящему штурму. Один натиск следует за другим. Но «Локомотив» не выдерживает им самим предложенный быстрый темп. Игра переходит на поле «Локомотива».

На 20-й минуте второго тайма на штрафную площадку «Локомотива» с мячом выходит центр нападения команды ТГУ А. Бриль и неожиданно бьет в правый нижний угол ворот. Бросок вратаря противника запаздывает на какую-то долю секунды. Счет 2:0.

В оставшееся время, которое прошло при явном преимуществе наших игроков, результат игры не изменился.

20 сентября на том же стадионе состоялась следующая встреча футболистов университета в розыгрыше на кубок го-

рода с командой «Торпедо» II

Несмотря на неблагоприятную погоду игра проходила очень оживленно. В первые минуты нападающие ТГУ открывают счет. Но футболисты «Торпедо» II начинают играть более активно и на 17 минуте сравнивают счет, а две минуты спустя забивают второй мяч в ворота команды университета.

Со счетом 2:1 в пользу «Торпедо» II команды уходят на отдых.

Во второй половине игры футболисты ТГУ производят замену игрока. На поле выходит Толмачев, который занимает центр нападения.

Защитники «Торпедо» II грубят, за что получают ряд штрафных ударов. Два из них прекрасно реализует Толмачев. Результат 3:2 в пользу университета. Попытки «Торпедо» стыраются — безрезультатны. Наши футболисты и на этот раз уходят с поля победителями, завоевав почетное право играть в полуфинальном матче на кубок города.

Успешно выступает в розыгрыше на первенство города наша вторая футбольная команда. Ее последняя встреча с футболистами команды «Труд» закончилась победой со счетом 3:1.

Н. ТРУШКИН,
студент V курса химфака.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Последние новинки литературы, полученные научной библиотекой университета.

Ленин В. И. Сочинения. Изд. 4-е., (М.), Госполитиздат, 1950. (Ин-т Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б). т. 28. Июль 1918 — март 1919. IX, 510 стр. с факс.; 3 л. илл., тираж 515.000 экз. Ц. 6 р. 50 к. в пер.

Очерки по истории русской журналистики и критики. Т. I. XVIII век и первая половина XIX века. Л., Изд-во Ленингр. ун-та, 1950. 604 стр. Тираж 10.000 экз. Ц. 40 р.

Шухардин, С. В. Русская наука о разработке ископаемого угля в XVIII веке. М.—Л.,

Углетехиздат, 1950. 124 стр. Тираж 5.000 экз. Ц. 5 р. 25 к.

Труды института физиологии растений имени К. А. Тимирязева. т. VII, вып. I. М.—Л., Изд-во Акад. наук СССР, 1949. 270 стр. Тираж 2.500 Ц. 19 р.

Фучик, Юлиус. Избранные очерки и статьи. Пер. с чешск. Предисл. Р. Кузнецовой. М., Изд-во иностр. лит-ры, 1950. 270 стр. Ц. 10 р.

Хикмет, Назым. Стихи. Пер. с турец. М., Гослитиздат, 1950. 192 стр., с портр. Тираж 20.000 экз. Ц. 4 р.

Поправка

В предыдущем номере нашей газеты вкралась опечатка. На первой полосе в информации о раскопках во 2-м абзаце

следует читать: «Были произведены раскопки двух курганов в районе Толянова городка...» и далее — как в тексте.

Ответственный редактор Н. Ф. БАБУШКИН.